

## РЕЦЕНЗИЯ

на аналитический доклад на тему:

### «Роль международных организаций в противодействии коррупции: ООН и Юнеско»

Авторы доклада обоснованно обращают внимание на то, что коррупция является сложным социальным, политическим и экономическим явлением, которое, в той или иной степени, затрагивает все мировые государства. Она разрушает общественные институты, замедляет социально-экономическое развитие и подрывает государственные устои, поражает основу понятия «демократия» через искажение избирательных процессов, извращение принципа верховенства закона и создание бюрократических барьеров. Эти, казалось бы известные тезисы, хорошо раскрываются в тексте рецензируемой работы применительно к роли таких международных организаций как ООН и Юнеско.

Обращает на себя внимание комплексность проведенного исследования. Анализируя роль ООН в области противодействия коррупции авторы справедливо подчеркивают, с одной стороны, его серьезное влияние на национальные меры по борьбе с этим негативным социальным явлением, с другой, верно отмечают, что эта международная организация не располагает эффективными средствами международно-правового воздействия на национальные правительства. Заслуживает внимания и исторический экскурс в направлении становления регулирования мер противодействия коррупции на уровне ООН. Вызывают интерес части текста, посвященные роли Юнеско в области противодействия коррупции в образовании, журналистике, спорте.

По мнению рецензента, значимы рекомендации, представленные по итогам аналитического доклада. Примечательно, что они имеют как общий характер, так и частный (применительно к сфере деятельности СМИ, правовой сфере).

Исходя из анализа рецензируемого аналитического доклада можно констатировать, что его структура, содержание, объем, логика и последовательность изложения материала позволили авторам добиться поставленных целей. С учетом изложенного, полагаем, что аналитический доклад на тему: «Роль международных организаций в противодействии коррупции: ООН и Юнеско» может быть официально опубликован.

Директор центра правового и  
антикоррупционного просвещения,  
профессор кафедры уголовного права,  
процесса и криминалистики  
Бурятского государственного университета  
имени Доржи Банзарова,  
доктор юридических наук, профессор

ФГБОУ ВО БГУ	
Ю.П. Гармаев	
Подпись: <i>Гармаев Ю.П.</i>	удостоверяю
<i>Гармаев Ю.П.</i>	<i>Гармаев Ю.П.</i>
" 21 АРГ 2023 " 20 г.	

## Рецензия

### на проект аналитического доклада на тему: «РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ КОРРУПЦИИ: ООН И ЮНЕСКО»

Аналитический доклад «Роль международных организаций в противодействии коррупции: ООН и ЮНЕСКО» (далее – Доклад) подготовлен на актуальную тему, обусловленную практической потребностью поиска новых эффективных подходов оценки влияния ООН и ЮНЕСКО на национальные модели государственной антикоррупционной политики. Доклад подготовлен сотрудниками Научно-образовательного центра «Комплаенс».

Исходя из рекомендаций по итогам Доклада целью такой работы было получение научных результатов, связанных с разработкой и совершенствованием механизма использования опыта ООН и ЮНЕСКО в сфере профилактики коррупции, оценкой эффективности антикоррупционных мер в Российской Федерации, разработкой антикоррупционных инструментов в образовании, спорте и журналистике, в связи с выходом России из Совета Европы и Группы государств против коррупции (ГРЕКО).

Объектом исследования определены основные направления деятельности в области противодействия коррупции ООН и ЮНЕСКО в образовании, спорте и журналистике .

Для достижения поставленных целей авторами Доклада были решены задачи по определению международного значения ООН в области противодействия коррупции, характеристике процессов развития актов ООН в области противодействия коррупции. Отдельно были выделены задачи определения роли ЮНЕСКО в области противодействия коррупции в упомянутых сферах, сформулированы перспективы инициатив ЮНЕСКО в области противодействия коррупции.

Доклад содержит рекомендации по итогам проведенного исследования, список источников и литературы, приложения.

Доклад состоит из введения и двух разделов:

- Роль ООН в области противодействия коррупции;
- Развитие актов ООН в области противодействия коррупции.

Заключение содержит положения, касающиеся особой роли и международного значения деятельности ООН в области противодействия коррупции, в нем представлены этапы развитие актов ООН в данной сфере.

Приводится перечень современных инициатив ООН в области противодействия коррупции, реализованных в российской практике.

Авторы Доклада отмечают, что некоторые рекомендации на современном этапе государственного развития могут быть переосмыслены и введены в российское правовое поле (с. 87). Обращается внимание, в частности, на отсутствие методической основы для выявления коррупционных рисков, закрепленной в нормативных актах, регулирующих проведение аудита, что препятствует расширению его использования в целях противодействия коррупционным правонарушениям (с. 88).

В рамках оценки реализации определенными учреждениями ООН антикоррупционных инициатив, способствующих развитию государств в отдельных сферах общественных отношений, выделяются инициативы ЕТИСО, включающие различные элементы (с. 88-92).

Рекомендации по итогам аналитического доклада сгруппированы в три блока: общего характера (11 пунктов); рекомендации в сфере деятельности СМИ (4 пункта) и рекомендации в правовой сфере (6 пунктов).

В целом структура, содержание, объем и оформление Доклада, а также сформулированные в нем выводы, поддерживаются без замечаний.

На основании изложенного Аналитический доклад «Роль международных организаций в противодействии коррупции: ООН и ЮНЕСКО» может быть **рекомендован** к опубликованию.

Рецензент,  
заведующий отделом методологии противодействия коррупции  
Института законодательства и сравнительного  
правоведения при Правительстве Российской Федерации,  
доктор юридических наук, профессор

Ю.В. Трунцевский

«25» августа 2023 г.

